

恪守为民宗旨 情系民生实事

77年隔海相望 48小时两岸联动 96岁台胞寻根上饶终圆梦

夏怡泓 本报全媒体记者 余 燕

2月3日上午,上饶市广信区煌固镇双峰村锣鼓喧天,早早守在村口的童新德、童新平两兄弟终于迎来了翘首以盼的特殊亲人——来自海峡对岸、素未谋面的55岁堂妹童爱甯。

童爱甯的父亲童志有今年96岁高龄。他19岁前往台湾,从此与家乡隔海相望。童爱甯此行,便是替卧病在床的老父亲踏上魂牵梦萦的故土,完成两代人的归乡夙愿。

多年夙愿今朝圆

“昨天(2月2日)凌晨从高雄出发,两天不到就回到了上饶。太快了,感觉像一场梦!”见到同宗同族的亲人,童爱甯难掩内心激动,“一下车,新平哥哥就给我戴上了红围巾,那一刻我真觉得,我回家了。”

一条红围巾,紧紧系住了血脉亲情。和童爱甯一样,童新德也特意穿了一件喜庆的红色外套。兄弟二人一左一右紧紧牵着童爱甯的手,缓步走过村巷,走进承载着家族记忆的童氏祠堂。3个人的手紧紧交握,久久没有松开。

“我太幸福了,没想到家里有100多个亲人,更没想到大家一直盼着我们回来!”童爱甯笑意盈盈,眼里却泛着泪光。在两个堂兄的陪同下,她逐户拜访宗亲,还品尝了寓意团圆的汤圆。

两件信物映归心

童爱甯的随身挎包里,珍藏着父亲的两件信物:一本童志有亲手誊写的族谱,一张泛黄的祖父母合影。

孤身一人到台湾后,童志有凭着记忆手写了一份族谱,清晰记录着每一名他记得的血脉亲人。翻开那

本泛黄的族谱,旁注“我的一生”中,讲述了父母如何疼爱他、支持他,耐心培养他读书、教养他成人的过程。字里行间,回忆着年少时在山上放牛、溪里抓鱼、夏夜听蝉鸣的无忧时光,满是对故土的眷恋。族谱的首页,一行工整的繁体字格外醒目——“祖籍:江西省上饒縣靈溪鎮雙峯童家村”。

1949年,19岁的童志有前往台湾。

2026年1月,童志有因肺部感染入住ICU,逐渐失去意识。

“我告诉父亲回家寻亲,可他已经听不懂了。”说到此处,童爱甯声音哽咽。停顿片刻,她语气坚定地说:“父亲的根在这里,我要赶在春节前完成他的心愿,这是作为女儿必须做的事。父亲等不起,血脉亲情更等不起!”

48小时爱心接力

“感谢海峡导报、中国闽台缘博物馆、上饶市台办……”童爱甯激动地说,这场与时间赛跑的寻根之旅,从她向海峡导报求助起,便开启了两岸同心的爱心接力。

1月21日,海峡导报联动中国闽台缘博物馆启动核查,通过族谱线索锁定上饶地域,并第一时间将信息推送至上饶市台办。上饶市台办迅速响应,联合属地干部进村入户摸排核查。与此同时,童爱甯在相关部门协助下,在网络平台发布寻亲短视频,扩大传播覆盖面。

“接到求助线索后,我们依据族谱首页记载的相关信息,第一时间与灵溪街道所属的上饶高铁经济试验区管委会取得联系,因行政区划调整,如今的灵溪街

道不是旧时的灵溪镇。经工作人员实地了解,当地村民也不记得有童志有其人。”上饶市台办秘书科科长邱恒菲告诉记者,寻亲工作受阻,但大家并未轻言放弃。考虑到该地毗邻广信区,通过联系区委办,走访乡贤老者、交叉核验信息,最终精准确认童家祖籍为广信区煌固镇双峰村。

1月23日下午,村里老人传来消息:“我们村确实有童志有这个人,他早年去了台湾!”

从发布线索到找到亲人,全程只有48小时。

“效率太高了,要是我早点回来,还能见到更多长辈。”童爱甯含泪说道。2月2日,童爱甯启程奔赴这场迟到77年的团圆。

“我们的根永远在这里!”

“我们童家几代人都盼着这一天!”童新平感慨道,爷爷临走前,还常常念叨着“志有”这个名字。在爷爷奶奶心里,他是同辈中最爱读书、最有出息的孩子。

离开家乡前,童爱甯专程来到父亲的母校灵溪中学——这里是其离开祖国大陆前的最后一站。校门旁,一棵620年树龄的古樟树临江而立,树干虽中空,却抽出了嫩绿的新芽,恰似两岸割不断的根脉,历经风雨依旧生生不息。

77载山海相隔,77载朝思暮想,这场跨越海峡的寻根之旅,终于在2026年春节前画下圆满句号。

站在故土的暖阳下,攥着亲人温热的手掌,童爱甯湿了眼眶:“父亲这份牵挂半生的归乡梦,我终于替他圆了!我更想告诉所有漂泊在外的游子,无论山海多远、岁月多长,我们的根永远在这里!”

快乐寒假



▲ 2月5日,宜春市公安局交管支队袁州一大队城南中队民警在珠泉街道一机社区,为孩子们讲解交通安全知识。寒假期间,宜春市袁州区各乡镇街道依托新时代文明实践平台,推出家门口“寒假课堂”,丰富孩子们的假期生活。

特约通讯员 周亮 摄

◀ 2月3日,学生在南昌市西湖区新时代文明实践中心的书房内阅读。随着寒假来临,图书馆及书房成为学生假期“充电”的热门打卡地。

本报全媒体记者 杨莹 摄

(上接第1版)如何让党的组织体系向发展最活跃地带扎根?

江西用实践给出答案——坚持把新兴领域党建摆在突出位置,深入实施全省新兴领域党的建设攻坚提升三年行动计划,以高质量党建引领新兴领域各类组织健康发展,引导各类群体听党话、跟党走。

“不是简单的‘有形覆盖’,而是追求充满活力的‘有效覆盖’。”省委社会工作部相关负责人的一席话,点明推动新兴领域党建走深走实的核心。

2025年,我省出台实施新兴领域党建工作指导员选派管理办法,选派18450名党建工作指导员到党建工作薄弱的新兴领域党组织联系指导,推动党的组织覆盖和工作覆盖持续向末梢延伸。

点点星火,渐成燎原之势。如今,全省民营企业100强、省级互联网重点企业、专精特新“小巨人”企业、独角兽企业、上市企业党组织单建率均达到100%。

在产业跃升中织密组织网格——

优化产业链党建工作模式,实现全省12条制造业重点产业链和11个设区市全覆盖;

推进开发区非公企业党建“整园提升”;

将“两个覆盖”集中攻坚与优化营商环境对标提升行动结合,同步开展问情、问需、问忧、问计活动;

……

将党组织建在产业链上、嵌入企业发展中,党建引领如同无形纽带,串珠成链、聚链成网,驱动产业发展破浪前行。

在规范发展中注入红色动能——

行业协会商会是经济建设和社会发展

的重要力量。加强行业协会商会党建工作,对于促进行业协会商会高质量发展具有重要意义。

方向明则思路清,目标确则步履坚。一年来,我省进一步压实“管行业也要管党建”责任,以党建为引领深化行业协会商会改革,持续开展行业协会商会党建质量提升行动,加强行业协会商会负责人任职管理,引领行业协会商会在服务大局中彰显担当、行稳致远。

于城市烟火处传递组织温暖——

“以前只能在路边树荫下歇脚,现在有了‘虔新驿站’,就跟在家一样方便。”赣州市外卖员张师傅夸赞道。

学习教育、用餐充电、业务代办……这些暖到心坎的服务,背后是党建引领织就的红色服务网络,引导越来越多新就业群体主动向党组织靠拢。

聚焦新就业群体需求,我省研究制定加强新就业群体服务管理“20条”,推动相关部门分类制定各类新就业群体党建和服务管理的配套政策措施,形成“1+N”政策体系。

一个个暖“新”站点悄然铺开、友好场景陆续建成,补充工伤保险的“安全网”越织越密……新就业群体的急难愁盼,正被看见、被回应、被解决。

破解基层治理“大课题”,锻造善治有为主心骨

机构牌子多、证明事项多、微信工作群多,大部分工作时间被占用,很难腾出更多时间为群众办实事!”九江市浔阳区人民路街道人民路社区党委书记、主任姜莉莉道出以往的工作困扰。

面对“小马拉大车”的现实困境,我省扎实开展规范村级组织工作事务、机制牌子和证明事项“回头看”,全面推广“4+2+1”挂牌模式,以钉钉子精神推动为基层减负赋能;建立村(社区)工作事项准入制度,推动村(社区)在权责范围内依法规范履职,村、社区工作事项较2023年分别减少15%、23.5%。

一项项举措、一组组数字背后,是卸下负担后基层干部轻装上阵的身影,是回归服务本真后人民群众更密切的掌声。

“现在真的很方便,不用跑腿,通过手机就能把问题反映上去。”居民的感慨,源于基层治理机制的深刻转变。我省推动未

诉先办、接诉即办、吹哨报到、响应评价有机融合,建设全省企业群众诉求统一受理平台,100个县(市、区)全部建立乡镇(街道)协调响应评价机制,推动形成“省级一网统筹、市级协同推进、县级多点探索”群多诉求解决工作体系。

基层治理,关键在人。如今,一支5.29万人的社区工作者队伍已然建成,“三岗十八级”的岗位等级序列和薪酬保障体系明晰职业前景,“1+1+N”模式织就一张张精细治理网络,“幸福圆桌会”“围庐夜话”等群众议事协商平台让群众心声转化为治理实绩。

这些扎实的足迹,共同铺就一条善治之路,让治理的力量在基层深深扎根、蓬勃生长。

画好为民服务“同心圆”,汇聚生生不息正能量

民智如潮,聚则成海。

“尊敬的网友您好!您提交的建言官

方已进行回复,您可进入‘江西省人民建议征集平台——问计江西’查看详细内容。”

“问计江西”平台的建成,是我省坚持以人民为中心、践行新时代党的群众路线、落实“四下基层”制度的生动体现。我省深入推进信访工作法治化,推出“智能直转+全流程闭环管理”新模式,构筑综合治理体系,建立健全人民建议征集制度,建好用好“问计江西”平台,凝聚服务群众工作成色更足、底色更亮。

“民有所呼,我有所应”从承诺变为常态,群众从旁观者变成参与者,为民服务“同心圆”越画越大,正能量生生不息。

志愿服务,汇成星河。

“亲亲宝贝”项目用十年坚守,为无数重疾患儿点亮希望之光;

“敲门嫂”项目十一年叩响心门,用邻里善举敲出基层治理新图景;

董福顺的音乐课堂,为老年人打开一扇多彩的精神家园之门;

……

赣鄱大地上,志愿服务人人可为、处处可见的氛围愈发浓厚,不断汇聚起共建共治共享的磅礴力量。

从全省首届社会工作与志愿服务项目大赛的举办,到“薪火共益”计划的实施,无不体现我省大力发展志愿服务事业,更好服务国家战略、服务百姓民生、服务社会治理的坚定决心。

星河奔涌,映照为民初心;长风浩荡,吹响奋进号角。站在新起点,全省社会工作系统将始终胸怀“国之大者”,锐意进取、真抓实干,推动全省社会工作高质量发展,为奋力谱写中国式现代化江西篇章注入不竭动力。

本报全媒体记者付睿

“院长,最近我又吃胖了,可得控制体重了。”近日,在贵溪市泗沥镇敬老院的食堂里,江细洲老人端着满满一盘饭菜,眉眼弯弯地和院长杨进英念叨着。这句随口的打趣里,藏着该院老人朴素而实在的幸福。

这些年,我省各地用有温度、有质感、有力度的举措,让老人们的养老时光安稳又舒心。

“我们院里专门成立了膳食管理委员会,老人们想吃啥、有啥忌口、有啥意见,都用不着掖着,直接提!”杨进英解释道,食谱不是一成不变,而是根据老人们的口味偏好、身体状况时常更新。

“公办敬老院是养老兜底保障的关键,就得从这里率先发力。”贵溪市民政局相关工作人员接受采访时表示。贵溪市先行先试,推进公办养老机构县级直管,自此一改以往乡镇管理模式下经费紧张、运转乏力的困境。

“以前,敬老院运转经费常常捉襟见肘,有时连工作人员的工资都难以足额发放,更别说改善老人们的生活条件了。”杨进英深有感触地说,如今不一样了,市财政给予实实在在的保障,大家可以全身心地投入到养老服务中。该院每年还能领到30万元专项运转经费,使敬老院的服务提质升级有了坚实支撑。

以泗沥镇敬老院为例,这些年的变化看得见、摸得着:食材均从大型连锁超市采购,每一样食材都能追溯来源,台账清晰可查;早餐常年有牛奶、鸡蛋,午餐是三菜一汤搭配;门禁系统、消防设施全面更新,专职安全员24小时在岗值守;老人们的房间里,空调、热水器一应俱全,铺着柔软的被褥,床头、卫生间安装了方便起身的扶手,每一个细节都透着贴心与关爱。

“在这里,吃得放心,住得安心。”江细洲笑着说道。

这份温暖,并不局限于敬老院,还延伸到城市社区的各个角落,送到了居家老人的家门口。

抚州市临川区打通养老服务的“最后一公里”,让社区成为老人们的幸福家园。在青云街道县学岭社区中科慧康居家养老服务站里,每天都充满了欢声笑语——声乐课堂上歌声悠扬,书画室内墨香阵阵,棋牌室、乒乓球室人气爆棚。“每天来这儿和老伙计们聚一聚,热热闹闹的,一点都孤单。”一名正在参与活动的老人说。

针对老人们普遍面临的“吃饭难”这一痛点,临川区精准施策,对在老年助餐服务机构(助餐点)用餐的老人,分类给予差异化补贴,让老人们花小钱就能吃上热乎饭、可口饭。中科慧康居家养老服务中心工作人员聂飞艳说:“我们的志愿者骑着电动车,不论刮风下雨,穿梭在各个小区、街巷,为5公里范围内的居家老人配送热乎饭菜。”2025年前10个月,临川区累计为8467名60周岁以上优抚老人等“六类人群”提供5.2万次居家上门服务,把关怀实实在在送到老人的心坎上。

分宜县则想办法把养老服务织成网,让老人们不论在农村还是城市,都能享受到贴心照料。当地推出4种助餐模式——村(社区)主办,设置中央厨房,依托社会餐饮企业配送、养老机构+助餐,着力打造多层次、高质量、全覆盖的养老服务体系,让幸福养老触手可及。

目前,分宜县135个行政村、15个社区已实现老年助餐点全覆盖,164个助餐点每天能为2300余名老人提供贴心助餐服务。值得一提的是,该县钤东和钤西两个街道采取引入市场运营和养老机构共营的模式,建设了4家社区食堂,融合政府补贴、市场化运营和社区养老服务,承担了社区200多名老人的用餐、送餐服务,悄然改变着传统的养老模式。此外,当地3年间累计投入600万元,打造23家“一老一小幸福院”,既悉心照料老人,又贴心看护孩子,一举两得。

全省检察长会议召开

本报讯 (全媒体记者付睿)2月5日下午,全省检察长会议在南昌召开。省检察院党组书记、检察长丁顺生出席会议并讲话。

会议要求,全省检察机关要坚持为大局服务、为人民司法,为法治担当,高质效履行法律监督职责,为实现“十五五”良好开局贡献更大检察力量。

会议强调,要坚持敢于监督、善于监督,切实维护司法公正。紧紧扭住监督办案这个立身之本,紧盯执法不严、司法不公的深层次、实质性问题,真正做到依法监督、敢于监督、善于监督,不断提升监督的精准度、力度和深度,有力维护司法公正。

白衣执甲,守护生命不打烊

(上接第1版)用精湛的医术守护了万千妇女和儿童的生命健康。春节来临之际,她们每天都要付出更多时间和精力,为的就是能让患者早日回家团聚。

张晓玲每年主刀的各类妇科手术超过1000台。在子宫内膜异位症和盆底重建领域,她以“微创化、精准化、个体化”诊疗理念,帮助许多疑难病患者重获健康,也为许多家庭守护了生育的希望。“做手术占了我工作的大部分时间。为了不让病人奔波,我选择在几个院区之间来回跑。”张晓玲说,这些年,她和很多病人成了朋友。

与其他门诊科室不同,急诊医学科每天都要面对各种突发情况。“就是和时间赛跑,迟一点都不行。”刘洪说,“急诊病症复杂多样,要求医生快速精准判断,压力大,必须不断学习、自我调节。”

此外,急诊医生往往整夜坚守在岗位上,遇上节假日,还要做好各种突发事件应急预案。“特别是孩子放假期间,更容易发生意外,我们24小时待命。”

就在记者采访时,张晓玲接到电话,又将准备一台盆底重建手术。刘洪的急诊团队,正在密切关注一名从外地转运过来的患儿。这是她们的新春,也是她们的四季,日复一日,用心守护。

本报全媒体记者付睿